

华夏文明导报

2024年7月11日出版



第 26 期



总第444期 本期共8版

主管主办:甘肃省广播电视总台 出版:甘肃广电报业传媒有限责任公司 国内统一连续出版物号:CN 62-0074 邮发代号:53-102 总编辑:司学林

中华民族具有悠久的优秀传统文化,自古就有开放包容、兼收并蓄的文化胸怀,中华文明历来赞赏不同文明间的相互理解和尊重。北京历史悠久,文脉绵长,是中华文明连续性、创新性、统一性、包容性、和平性的有力见证。中国将更好发挥北京作为历史古都 and 全国文化中心的优势,加强同全球各地的文化交流,共同推动文化繁荣发展、文化遗产保护、文明交流互鉴,践行全球文明倡议,为推动构建人类命运共同体注入深厚持久的文化力量。

——2023年9月14日习近平致2023北京文化论坛的贺信

良渚申遗成功五周年： 看见文明圣地的更多面

2019年7月6日,作为中华五千年文明史实证的良渚古城遗址获准列入《世界文化遗产名录》。五年来,良渚申遗的“后半篇文章”正在写下。

在良渚古城遗址所在的杭州市余杭区,当地通过持续擦亮“五千年中国看良渚”金名片,在良渚古城遗址及良渚文化的保护研究走向深入的同时,推动其逐渐演化为推动文明互鉴、区域发展的“新引擎”。古老的良渚,也在这一过程中展现出文明圣地更年轻、多元的一面。

文脉赓续全面深入

保护、赓续文脉,好比一条代代接力之路。而为遗址“让路”,已成为杭州一项跨越四十余年的“传统”。

20世纪80年代,人们发现当时的“104国道”穿越莫角山等重要良渚遗址,后来当地交通部门对此进行改道迁移;2016年,为避免过境交通对良渚古城本体的干扰,当地对老“104国道”经过良渚古城的部分进行封闭废弃,并开展地形环境修复;几年后,杭州绕城西复线工程绕行6公里,避开良渚古城外围水利系统工程遗址,确保文物安全。

“让路”背后,是杭州举全市之力,写好良渚古城遗址保护、传承、利用“文章”。

五年来,杭州率先在全国开创“专职机构+法律法规+政策制度+数字赋能”的大遗址保护管理“文物特区”模式;出台全国首个大遗址保护地方性专项法规《杭州市良渚遗址保护管理条例》;将良渚新城部分土地出让金用于良渚遗址保护,以“建新城保古城”创新机制破解文物保护与经济发展矛盾……

针对良渚点多面广带来的监管难题,当地打造“良渚遗址5000+数字应用平台”,实现“变化可监测、风险可预警、行为可追溯、保护可提前”的全天候动态化遗址保护闭环。

寻求遗址保护的创新应用是一条长期之路。

“期待未来有一个像ChatGPT的遗产保护机器人,能够实时感知和获取遗址保护管理的数据,给我们的管理工作提供建议和预警。”杭州良渚古城遗址世界遗



杭州市余杭区良渚古城遗址

产监测管理中心主任孙海波表示。

文明互鉴美美与共

文明因交流而多彩。五年来,良渚也成为一道桥梁,将世界与中国连得更近。

玉文化是良渚刻在中华文明的印记。以玉为题,良渚文化先后与三星堆文化、红山文化等对话。良渚博物院还联合9个省市17家文博单位在故宫博物院举办“良渚与古代中国——玉器显示的五千年文明”展。

在与中国其他域文明联动的同时,良渚也积极对话世界。

7月6日,“良渚古城·托莱多古城”中西文明对话活动在杭州举行。“良渚古城的精美玉器和复杂规划让我惊叹不已,而托莱多古城的多元文化和独特建筑风格也让我流连忘返。通过这样的交流活动,我们能够更好地促进不同文明之间的理解和尊重。”当日,一位西班牙学者表示。

上个月,“良渚古城·雅典卫城”文明对话,“何以文明·遇见良渚”2024全球巡展分别走进希腊和英国。去年,首届“良渚论坛”成功举办,91个国家和地区的300余名嘉宾参加……

在良渚博物院(良渚研究院)院长、中国古迹遗址保护协会考古遗产管理专委会主任委员徐天进看来,文化文明间的交流对话应是一种常态。

“与国内不同区域文明交流,我们希望来展现良渚文化的‘源’和‘流’。良渚文化是中华五千年文明中的一个点,它和之后的中华文明究竟有何关系,需要一系列的展览来说明。我们要从不同角度把一条条线串联起来,让观众知道,良渚和我们的今天有着密切的联系。”徐天进说。

关于“走出去”,他表示:“接下来,为了让我们自己更清楚了解良渚文明的特征,也让全世界更多人能够认识良渚、了解良渚,我们也会围绕世界四大文明的交流策划更多展览。”

文盛业兴赋能发展

传承的意义更在于激活文化的更大价值,利用文化赋能当下。此理念折射于余杭,是一条具体的“大走廊”。

2022年12月30日,余杭首次提出谋划打造良渚文化大走廊,以五千多年的良渚文化为龙头,将两千多年的运河文化、一千多年的径山文化、双千年古镇文化、苕溪文化和现代数字文化等串珠成链。

中国良渚数字文化社区就是其中的一个重要节点。该社区重点打造“数字技术+文化”产业体系,以游戏、动漫、影视、短视频等作为产业核心发展方向。

该社区运营总监马田思杰介绍,良渚厚重的文化底蕴和良好的创业氛围

吸引了诸多企业。目前,这里已招引300余家企业。

入驻此处的思享无限控股有限公司一直致力于文化出海。近年来,该公司持续探索如何将AIGC与良渚文化相结合,并整合高校、媒体等专家资源,共同推进良渚文化的“线上+线下”传播。

“让我们决定留下来的,一方面是良渚五千多年的文化底蕴,另一方面是当地的营商环境,让我们特别有信心。”该企业副总裁印小可说。

本月,作为良渚文化大走廊首期十大工程之一的良渚5000+艺创园即将开园。这里集产业办公、会展活动、文旅消费等功能于一体,旨在打造成为良渚文化大走廊上的标志性艺创产业平台和文化艺术交流高地。

良渚文化国际交流中心、径山茶文化公园……近两年,在杭州市、浙江省先后将良渚文化大走廊建设纳入战略层面推进的背景下,这条大走廊正在一个民生、产业标志性项目的打造中愈发成型,向“文化之廊、生态之廊、共富之廊、发展之廊、合作之廊”目标加速迈进。

杭州市委常委、余杭区委书记刘颖表示,余杭将举全区之力推进良渚文化大走廊建设,以满足人民群众对美好生活的向往为出发点和落脚点,以推进“十大工程”为重要载体,不断增进民生福祉,促进共同富裕,切实把文化优势转化为高质量发展成果,高品质生活成色。(鲍梦妮)

动漫融入城市漫步 这场博览会邀您“漫”游上海

从古风动漫角色扮演,到衍生产品展售,从主机游戏玩家现场“对战”,到虚拟偶像沉浸式走“秀”,2024中国国际动漫游戏博览会7月4日在上海展览中心拉开帷幕,我国动漫游戏产业链上下游百余厂商集中参展,同步带动暑期青少年文化消费。

中国国际动漫游戏博览会诞生于2005年。这项具有代表性的行业展会每年夏季于上海举行,由文化和旅游部指导,中国国际动漫游戏博览会组委会主办。在迈入第二十年之际,博览会首次推出包含城市漫步主题内容的场内场外联动系列活动。

7月4日至7月7日,博览会“场内版”在上海展览中心举行。7月7日至7

月21日,博览会“场外版”将在上海南京路步行街、人民广场、外滩等著名商圈举办,吸引青少年在影院、公共交通设施、商场等与动漫角色互动。在场外活动中,还将首次引入“动漫+City Walk”活动,让青春态的动漫形象及产品融入城市漫步,实现文旅融合。

值得一提的是,近年来围绕传承和弘扬中华优秀传统文化,保护非物质文化遗产等,一批国产漫画及动漫作品走红。今年,戴敦邦艺术馆在博览会现场推出《大闹天宫》特别展。玄机科技、腾讯视频、巨人网络、百家合等厂商,也将展示国内相关产业发展新趋势和新力量,其中也包括引入生成式人工智能技术等新开发项目。(许晓青)

中国基础教育美术教材博物馆 建设启动仪式举行

由北师大未来设计学院主办的中国基础教育美术教材博物馆建设启动仪式日前在北京师范大学珠海校区举行。

据介绍,博物馆的展览内容以教育改革的重要节点为单元,展览时间跨度从清光绪三十年(1904年)至今,包括教材、教辅、教师用书、学生作业、教材编写底稿、发行史料、教学规范、教学大纲、课程表、宣传画、挂图、幻灯片、各类投影及教具实物等,合计4500件/套,系统地再现了中国基础教育美术教育逾120年的发展历程。

据悉,在北师大未来设计学院的推进下,该博物馆计划于今年年底落成。

启动仪式上,北京师范大学党委常委、常务副校长王守军表示,中国基础教育美术教材博物馆的建设启动,是中国基础教育美术教育历史的浓缩与总结,也是基础教育美术教育文献的汇集之地,保护

之地、研究之地,将为新时代中国美育的理论和实践提供重要参考。

北京师范大学未来设计学院院长高鹏向记者介绍,北师大打造的未来设计学院是一所全新概念的设计学院,整个教学空间如同一所设计博物馆,师生处处可参观,处处可学习。学院通过建设创新设计建筑集群不断丰富校园文化环境,通过潜移默化的方式及多维度的艺术体验活动,推动校园美育的发展,以实际行动和优秀成果服务地方经济社会发展。

据了解,除了展示和研究,博物馆还将组织一系列公益活动和教育项目,邀请全国各地的中小学校和美术教育工作者参观学习。同时,为进一步提升基础美术教育的质量和水平,博物馆计划与国际知名艺术机构建立长期合作关系,开展学术交流与合作研究。通过引进国际先进的美育理念和实践经验,进一步推动中国基础教育美术教材的改革和创新。

发布会同期还举行了北师大珠海校区区白楼特色教室揭幕仪式。由北师大珠海校区教务部及未来设计学院牵头打造的虚拟影像工作室、虚拟制片工作室、打印工作室、影像工作室顺利落成,将面向全校师生开放使用。(高凯)

启动仪式现场

大型红色实景演艺《英雄孟良崮》首演

近日,大型红色实景演艺《英雄孟良崮》在山东临沂市蒙阴县阶段性汇报演出,《英雄孟良崮》首次进入大众视野。

山东蒙阴县是“沂蒙精神”的重要发源地,红色旅游热土。《英雄孟良崮》取材于发生在蒙阴县著名的“孟良崮战役”,讲述1947年解放战争中,解放军军民团结一心,全歼国民党国民革命军整编第74师的故事,展现“水乳交融、生死与共”的军民情怀,歌颂伟大的沂蒙精神。

据悉,该剧将于2024年8月正式推出。(据中国新闻网)



孝善是幸福之根

您抚养我长大 我陪伴您到老

责任编辑:罗敬宇 美术编辑:肖鹏

新闻热线:0931-8553363 010-67208789

发行热线:0931-8554961 010-67298789

品牌热线:0931-8555932